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「わがやのお正月メニューについてのアンケート」まとめ
お正月、いつ、どこで、何を食べるのか、おせち料理は買うのか作るのか？
年末年始のイベントシーズンを前にした１１月中旬、全国女性568人に「わがやのお正月メニュー」について聞いてみた。

今年（2014年）のお正月に、家庭で用意したメニューは「お雑煮」71.7％、「お餅」66.4％、「おせち料理」63.0％がトップ３。「七草が
ゆ」も29.8％で結構多い。おせち料理を用意しなかった人は37.0％いるが、そのうち43.3％が「実家で食べた」 、28.9％が「義理の親
の家で食べた」と回答しており、自分や夫の実家など、どこかではおせち料理を食べた人が多いようだ。場所にかかわらず、おせ
ち料理を「食べなかった」人は全体の１割程度だった。ち料理を「食べなかった」人は全体の１割程度だった。

おせち料理を用意した人で、一番多かったパターンは「黒豆や田作りなど、しきたりに沿ったものを自分で一部手作り、ほとんどを
購入した」で32.8％。次いで「しきたりに沿ったものを自分でほとんど手作りし、一部購入した」が23.0％。「ホテルやレストランなどで
おせちを買った」人は21.0％、「しきたりに沿ったものをすべて自分で手作りした」人は11.5％だった。おせち料理を食べるタイミング
は、「元旦の朝食」が４割、「３が日に何度も」が３割弱。は、「元旦の朝食」が４割、「３が日に何度も」が３割弱。

お正月３が日に、おせち以外で家族で楽しむ料理として食べたものを複数回答で選んでもらったら、「鍋料理」43.7％、「すき焼き」
30.6％、「にぎり寿司」30.1％が上位に。

家庭で“お正月のごちそう”というイメージの料理をフリーアンサーで聞くと、お正月の定番「おせち料理」「お雑煮」のほか、「お寿
司」や「すき焼き」「鍋料理」などの大勢で食べる華やかな料理、「かに」「えび」「鯛」「ふぐ」などの海鮮和食が上位に挙がった。おせ
ち料理の中では「数の子」「栗きんとん」が人気がありそう。「ローストビーフ」や「ステーキ」などの名前も挙がったが、おおむねお正
月に食べるごちそうには「和食」のイメージが強いようだ。親戚関係など、幅広い年齢の人間が集まって食べる機会が多いからか。

来年（2015年）のお正月に、手作り・購入かかわらず、おせち料理を用意する気がある人は８割弱。うち一番多いパターンはやはり
「しきたりに沿ったものを一部手作り、一部購入してあつらえるつもり」で３割弱。全部手作り派は１割、ホテルやレストランで購入派
が２割とほぼ今年と傾向は変わらないが、「ローストビーフなどしきたりと関係なく好きなものを、おせちとしてあつらえるつもり」が
今年の7.2％から13.7％にアップしており、おせち料理だからといって、メニューの中身はしきたりにこだわらなくてもいいという風潮
が、徐々に広がっているのかもしれない。
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1 北海道　 8 1.4

2 青森県　 1 0.2
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Copyright© 2014 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

リビングくらしHOW研究所は女性の意識と行動を分析・研究する、リビング新聞グループのマーケティングカンパニーです。

あらゆる消費の中心に存在する女性生活者と、より深く、効果的なコミュニケーションを実現するための情報を発信しています。

ウェブサイトhttp://www.kurashihow.co.jp 問い合わせTEL03-5216-9420FAX03-5216-9430



女性（2014年/全国）
「わがやのお正月メニューについてのアンケート」
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【設問一覧】

Q1．今年のお正月に、あなたの家庭で下記の料理等を用意しましたか？用意したものをチェックしてください。（ＭＡ）

Q2．おせち料理を用意した方に伺います。下記の中で最も近いものをひとつ選んでください。（ＳＡ）

Q3．おせち料理を用意しなかった方に伺います。どこかでおせち料理を食べましたか？（ＭＡ）

Q4．おせち料理を食べた方に伺います。お正月３が日のいつ食べましたか？あてはまるものをひとつ選んでください。（ＳＡ）Q4．おせち料理を食べた方に伺います。お正月３が日のいつ食べましたか？あてはまるものをひとつ選んでください。（ＳＡ）

Q5．全員に伺います。お正月３が日に、おせち以外で家族で楽しむ料理として食べたものはなんでしたか？
下記のうち食べたものを選んでください。（ＭＡ）

Q6. あなたの家庭でお正月のごちそう、というイメージの料理は？ トップ２０ （ＦＡ）

Q7．来年のお正月におせち料理を用意するつもりですか？（ＳＡ）
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Q5．全員に伺います。

お正月３が日に、おせち以外で家族で楽しむ料理として食べたものはなんでしたか？

下記のうち食べたものを選んでください。
順位 メニューの名前 票数

1 おせち料理 98
2 かにすき、かに鍋などかに料理 82

Q6．あなたの家庭でお正月のごちそう、というイメージの料理 トップ２０

43.7 

30.6 

30.1 

13.6 

鍋料理

すき焼き

にぎり寿司

焼肉

ｎ=568

2 かにすき、かに鍋などかに料理 82
3 お寿司、手巻き寿司、ちらし寿司 78
4 すき焼き 74
5 お刺身 42

伊勢海老などエビ料理
お雑煮

8 数の子 28

396

13.6 

10.9 

6.7 

5.6 

焼肉

手巻き寿司

おでん

カレー

8 数の子 28
9 鯛の塩焼き、鯛のお刺身など鯛料理 27
10 ローストビーフ 26
11 鍋料理（かに鍋、ふぐ鍋以外） 20
12 牛肉、ステーキなど肉（焼肉、すき焼き以外） 15
13 栗きんとん 14

4.9 

2.8 

19.5 

パスタ

サンドイッチ

どれも食べていない

14 煮物、筑前煮、お煮しめ 13
15 てっちり、てっさ、ふぐ鍋などふぐ料理 12

しゃぶしゃぶ
焼き肉
ぶり料理
お餅

916

818
お餅
いくら
黒豆

818
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